

EL ECO DEL TORMES

SEMANARIO INDEPENDIENTE.—SE PUBLICA LOS SÁBADOS

CIENCIA, LITERATURA Y ARTE, TURISMO, AGRICULTURA, INDUSTRIA Y COMERCIO

Fundador y Director: Manuel T. Bernal

Colegio de Nuestra Señora de la Vega

PIEDRAHITA (Avila)

SUBVENCIONADO POR EL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO
Y DIRIGIDO POR

Don Fermín Gil Lasantas

LICENCIADO EN CIENCIAS Y

Don Apolinar Salgado de la Torre

MAESTRO NACIONAL

Profesores del Colegio de San Pedro Alcántara, de Arenas de San Pedro hasta Junio próximo pasado

**Primera Enseñanza, Bachillerato, Magisterio, Ciencias,
Carreras especiales, etc.**

**Habitaciones individuales e higiénicas, con luz, timbre etc., en todas ellas,
mesas de billar, jardín y gimnasia.**

PRO AMNISTIA

EL MITIN DEL DOMINGO

Llegaron los hombres, y todos juntos convintieron, en que la verdad y la justicia resplandecen en el espíritu de los buenos.

Parece ser que ya no es solo París, la ciudad simpática y bullanguera, la proveedora de modas y novedades.

El gorro del presidiario, la novedad simbólica de su uso por el pueblo. Procede de un penal existente en ciudad española, ciudad dichosa que en su penal encierra una nueva religión, un credo glorioso que hace olvidar a los hombres sus odios y rencores para unirse, como nunca, constituyéndose en paladines de la razón y de la justicia.

Por esa Religión, y con ese Credo, renace a la lucha el alma española, alma de grandes ideales dormidos que, el domingo último, comenzaron su despertar en perfecta unificación de sentimientos.

Ese magno Credo, hizo que todas las ciudades entonasen briosamente sus artículos de fe; que hasta en los rincones más escondidos de la Nación, sonase la profesión entusiasta de la nueva religión. En este querido rincón castellano la unión fué sincera y el entusiasmo de todas las izquierdas, demostró el amor a la anhelada democracia.

Modestamente, pero con la sinceridad, con que aquí se hacen todas estas cosas, se celebró en el Teatro del Comercio, a las siete de la noche un mitin organizado por los Comités Liberal, Republicano y Socialista.

Asistieron todos los elementos de dichas filiaciones, muchos que no tienen ninguna, algunos conservadores, y representando a la prensa local nuestro director.

Presidiendo la mesa se hallaban los señores López-Huerta, Benito y Jiménez,

y con ellos, en el escenario, los señores Albi (diputado provincial), Canalejo, Alvarez, Vázquez, Montequi (D. F.), Guardado, Manceñido, Blázquez que tenía representación de la prensa provincial y local, y Bernal por EL ECO DEL TORMES.

En la sala vimos además de numerosos obreros y comerciantes, a bastantes funcionarios públicos entre ellos al director de estas graduadas y al señor Curto Bellido profesor de las mismas. Pero la nota simpática fué la presencia de bastantes señoras y bellas señoritas en los palcos del teatro.

El señor López-Huerta, hace uso de la palabra saludando al bello sexo al que recomienda asista a estos actos para que siendo madres inculquen en sus hijos ideas de justicia. Da las gracias al comité liberal por su colaboración. Hace, después historia de la huelga, que tuvo su origen en la poca previsión de los gobiernos para evitar los conflictos que de no contrarrestar tenía que traer la fuerza y que hizo conflictos mayores la incapacidad de Sánchez Guerra a quien ataca duramente.

Explica el objeto del mitin y termina pidiendo la Amnistía para todos los presos por los sucesos de Agosto. Es muy aplaudido.

El señor Benito (don Telesforo), por el comité liberal, expresa que no se pueden esperar de él grandes méritos y discursos, pero si buena voluntad y que por esa voluntad él y todos los hombres que la sienten, piden en nombre del comité liberal una amplia amnistía.

El señor Jiménez (don Juan Antonio). Por el partido socialista. Explica lo que es el socialismo en España, afirmando que hay quien cree que, socialista es igual a asesino. Habla de las persecuciones y torturas que sufrieron los primeros defensores de la idea. Hace un extenso y bello discurso, siendo frecuentemente aplaudido. Habla de que en este país donde son absueltos los criminales, van a presidio los grandes idealistas. Termina diciendo que donde las

coronas no se apoyan en los socialistas, se desmoronan. Hicieron la amnistía y oye una gran ovación.

El señor Montequi (don Juan Francisco). Pide la amnistía; habla de lo injusto de la condena y dice que él no tendría inconveniente en exponer la vida por los grandes ideales y si es preciso porque echen a la calle a los que son orgullo de ellos.

Es muy aplaudido.

El señor Muñoz en nombre de la clase obrera, dice que las vejaciones a esa clase claman contra los autores de las farsas. Pide justicia y amnistía.

El señor Bernal, por la prensa hace un discurso poniendo de relieve los perjuicios que causa la prensa nefasta e hipócrita y hace resaltar los beneficios que puede proporcionar una buena prensa. Habla del analfabetismo y de como la prensa es la llamada a extirparlo. Hace comparaciones entre la ignorancia de algunos ministros y la ciencia de Besteiro. Pone de manifiesto que trabajar, con sinceridad, en la prensa es siempre noble y lícito, mucho más que a la sombra del caciquismo desempeñar varios cargos incompatibles.

Recomienda al pueblo que lea para que sepa qué es amnistía y quien es Besteiro que hoy se puede dar el caso, muchos ignoren de que estamos hablando. Pide justicia, amnistía y progreso. Sus palabras son acogidas con aplausos.

El señor Blázquez (don Nicanor). Dice, que la cualidad de ser obrero español, de hallarse entre ellos y de tratarse de pedir justicia, le emocionan y obligan a pensar con ansia en días mejores para España, en días en que los hombres nobles e idealistas no se vean amenazados por un presidio.

Con la elocuencia que caracteriza al honrado procurador de los tribunales, hace un brioso discurso que es interrumpido por continuados aplausos. Sentimos no poder copiarlo íntegro, pero el espacio no nos lo permite. Solo diremos que las palabras del señor Blázquez perdurarán en el recuerdo de todos.

Terminó el acto firmando todos los concurrentes en la petición de indulto dirigida a los poderes públicos. Decidido y entusiasta firmó el primero el simpático joven don Florentino Neila. El orden fué perfecto y el entusiasmo grande.

APUNTES DE VIAJE

POR TIERRAS BEJARANAS

III

Béjar y el Castañar

Ya estamos en el *Castañar*. El panorama que desde aquí domina nuestra vista, es estupendamente maravilloso.

Unas casitas blancas se asoman entre la arboleda pomposa, semejando un grupo de gaviotas posadas en el cuerpo abrupto de la montaña.

De árbol en árbol, los ruiseñores,

formando torneos en el aire, juegan y cantan como alegres criaturas aladas.

¡Qué bien se vive aquí en estas alturas, «lejos del mundanal ruido»! Aquí no llegan las salpicaduras de ese barro deleznable que se amasa en las entrañas del bajo mundo, ni la podredumbre que contamina y corroe a la sociedad; aquí no trepan las miserias humanas, ni sube el egoísmo de los hombres, ni los odios ni las venganzas.

En estas alturas, donde cruza rauda la brisa purificando el ambiente, es más puro el aire, y más placentera la calma.

¡Qué bien se vive aquí!

¡Y pensar que a la tarde, cuando el sol se hunda en el ocaso y la luz del crepúsculo tornasole este paisaje, hemos de bajar otra vez a mezclarnos por ley inexorable de la vida entre el bullicio loco de la ciudad!

A nuestros piés los arroyuelos se deslizan murmurando y van a esconderse entre los pliegues del río que abajo, en el cauce pedregoso, pone su rúbrica de cristal. ¡Oh río cantarín, que bajas lamiendo las choperas y te despeñas en lechosas burbujas! ¡Si pudieras llevar la alegría a ese pueblo que se asienta majestuosamente en la sierra, si pudieras romper la amargura de esos obreros que viven atenazados por el más terrible de los dolores... pero cuando llegas a besar los muros de la ciudad legendaria, se esfuma tu canturía de ensueño y tienes que trenzar todo un poema de dolor!

Enfilamos nuestra vista hacia Béjar.

Mil, dos mil edificios cuelgan en la perspectiva deslumbradora del paisaje.

Un enjambre de ventanales como gigantescos puntos negros y alguna que otra muchacha asomándose coquetamente a la campiña. Mientras las flechas de un crepúsculo ensangrentado, pone en las cristalerías de las ventanas fulguraciones de púrpura.

Y allá arriba algún manchón de nieve coronando la cúspide de la montaña.

El cuadro que se nos ofrece es de una admirable grandeza, y nos envuelve una beatitud honda y amorosa. Por eso mi amigo Celedonio Cascón, extasiado y contemplativo, en un arranque de admiración exclama con el poeta castellano:

«De Béjar al Castañar
y del Castañar al Cielo»

Antes de subir al Castañar, fuimos a ver el Parque. Es éste una indiscutible riqueza artística de Béjar.

Todos los pueblos tienen algún distintivo que les caracteriza; algo *suyo*, algo entrañable, que viene a ser como el emblema de su vida, de sus gustos y de sus costumbres. Y así como Valencia tiene el orgullo de sus flores; Sevilla la alegría de su cielo azul y sereno; Madrid sus manolas, donde está condensada la gracia, el casticismo de España entera, y Salamanca (ciudad de ascetas, de sabios y de guerreros) su plaza dorada de piedras ancestrales y bermejas, que nos hablan del alma de esta Castilla hosca, ardiente y seca, así Béjar tiene su Parque delicioso, que es todo belleza y es encanto y es poesía. Allí, en el extremo de un jardín-cito, hay una fuente rumorosa.

Y allí vimos pasear a las lindas bejaranas y a los muchachos gañantes que iban a labrar la lírica de sus idilios amorosos.

Hemos visto también el «Bosque» de Béjar, bello, tranquilo, riente como un lago de plata, adornado profusa y espléndidamente con rosas y arbolitos de mil caprichosas clases.

Unos patos de dalmática principesca, se espolvoreaban señores y orgullosos rizando con sus pechugas blancas, la superficie de las aguas azules, ofreciendo el conjunto la impresión de un dormido paisaje veneciano.

A un lado del «Bosque», se levanta gallardo un edificio milenario, cual si fuera la antigua morada de aquella rancia estirpe de infanzones que vivió en la gloriosa época histórica de Béjar.

Cuando bajamos del Castañar, la tarde va muriendo místicamente entre las caricias de un crepúsculo que también agoniza, y las luces eléctricas, empiezan a brillar como luciérnagas en Béjar la augusta.

Victor H. Peña.
(De El Salmantino).

El Castañar (Béjar) 917.

Pase que, abusivamente, haya quien desempeñe dos cargos públicos clara y legalmente incompatibles. Pero lo irritante es, quien disfruta esos momios, se atreva, con amaños, a ayudar a otros para que, a la sombra de cierto cargo, hagan el negocio más productivo.

De la localidad

Hemos prometido informaciones justas y energías relacionadas con nuestras autoridades locales. Comenzamos a cumplir nuestro compromiso con la gran satisfacción de poder otorgar aplausos merecidos a nuestro alcalde señor Paz.

Desde el momento que él se hizo cargo de la alcaldía, después de su último viaje, van notándose los efectos de sus actos que prueban el conocimiento que el señor Paz tiene del cargo que desempeña. Con energía, que le honra, ha comenzado una activa campaña contra la sinvergüencería de mozalvetes ineducados. Ha dado orden terminante, de que no se les consenta ninguna tropelía, y él mismo vigila y castiga a los osados.

Le hemos visto corregir ciertos abusos que antes pasaban inadvertidos. Se ha propuesto perseguir, hasta estirparlo, el juego a los prohibidos que en paseos y calles era oprobio para el vecindario. De su actividad da pruebas el hecho de que el agente municipal, Gumersindo Barroso no descansa un momento cumpliendo órdenes terminantes de la alcaldía, siguiendo las cuales, hace unos días, recogió a varios mozalvetes unos juegos de bolos que se empleaban en el paseo del concejil. El trabajador municipal segunda dignamente al señor Paz y cumple con las ordenanzas persiguiendo a los lecheros que tratan de expender la mercancía adulterada.

En una palabra, que ya vamos creyendo en nuestro alcalde y en nuestras autoridades. Hora era que tal sucediese, y que pudiésemos aplaudir gestiones eficaces. Nuestras campañas van siendo atendidas. Ojalá podamos seguir aplaudiendo con la satisfacción que ahora lo hacemos.

A AMONIURO

—Compare: ¿Es este el camino de Utrera?
—Ni lo uno ni lo otro.
¿Cómo que ni lo uno ni lo otro?
—Que ni usted es mi compare ni este es el camino de Utrera.

Pues una cosa así le digo yo a Amoniuro: Que ni la jira fué jira, sino un simple paseo, ni se celebró el día 11, sino el 4, ni yo me comprometí sino a pedir en arriendo un local para Circulo de las izquierdas, cosa que hice y a la que no se me ha dado contestación, la cual pueden gestionar lo mismo que yo Amoniuro y los demás correligionarios de esta localidad. He aquí mi contestación a la pregunta que en este semanario me hace Amoniuro de cómo van las gestiones relativas a la creación del Circulo republicano.

Cuanto al apercebimiento respectivo a la publicación de un periódico en esta villa, demasiado sabe Amoniuro mi modesta opinión de que un periódico no es por ejemplo un chito, a cuya confección bastan un rengue y un tango. Hacen falta recursos económicos e intelectuales que no se encuentran a la vuelta de cada esgrima; un concurso de buenas voluntades; estipulación de las condiciones que la publicación hubiera de reunir; designación de personas encargadas de regirla y fijación del alcance de su autoridad para lograr que el periódico revistiera la seriedad y el orden de

seables y no fuera un almacén donde cada cual descargara a su antojo los *bullos* que llevase a costas, y varias otras formalidades requeridas por una labor que habría de ofrecerse al público... pagano. Y, todos estos requisitos, quiere Amoniuro, demasiado amable conmigo, que los preparemos únicamente los señores Morales y Muñoz y yo? Pues, eso me parece excesiva centralización tratándose de gente y asunto republicanos. Hay aquí, y fuera de aquí, muchos ciudadanos con quienes estamos obligados a contar para esta empresa. Reunidos todos, ya podríamos abordarla.

Esa es la opinión por mí emitida y que no entraña ningún compromiso ni yo le hubiere contraído sin que me lo demandara la mayoría de mis correligionarios.

Añade el incognito—de todos conocido—Amoniuro, refiriéndose al Circulo y al periódico: «Hay quien rumorea que ni lo uno ni lo otro se llevará a efecto por estar interesado en ello cierto cacique que pretende monopolizar el dominio de los partidos políticos en ésta». ¡Habrás visto follonisco semejante? Como yo lo conozco, ¡vaya unas aleluyas que le voy a dedicar!... Pero ¡allá cuidados! Por mí, puede cada uno rumorear y aun *rumiar* lo que más le guste. Me tiene completamente sin cuidado, porque mi espíritu es tan libre que vuela por donde le parece sin miedo a gavilanes, por muy caciques y muy enredadores que fueren. De todos modos, no deja de ser una novedad eso de que los caciques impidan el nacimiento de un periódico aquí donde hemos tenido ya varios que hablaron sin pelos en la lengua. ¿No se lo habrá soñado Amoniuro? Por qué es preciso hacer justicia a los republicanos de Piedrahita, diciendo que por serlo saben donde les aprieta el zapato de la dignidad y la independencia de criterio, por lo cual se pasan a los caciques... por debajo del hombro.

Y nada más sino un fraternal abrazo para Amoniuro, con mi ruego de que sea menos travieso y pare un poco la pluma antes de estampar conceptos que para los amigos no son golosinas precisamente.

Marceliano Riveera.

Del hermoso cuadro de Benlliure

“EL COLEO”

Para mi buen amigo U. Sanchez Andaluz.

A lo lejos... Tan cierto parecía que sentí la emoción. Creo que temblaba. Oía al toro furioso que bramaba, y relinchar al caballo en su agonía. Al piquero, con gesto de ironía debajo de la bestia que esperaba el quite del maestro; y maliciaba, por arte tan real mi fantasía, ver, en el circo, ovacionar la gente, reír, y abanicarse a las Manolas, y gritar para el diestro ¡Olé! ¡valiente!

Torno a la realidad. De nuevo veo sin ver circo, toreros, ni españolas, en bronce, cincelado, un gran coleo.

Antolin Arévalo Collado.

Madrid.

El Tribunal Popular, pide justicia

El domingo 25, fecha memorable y gloriosa, ha sonado en todos los ámbitos de la nación el grito de libertad y justicia.

En Barco de Avila, el pueblo en masa acudió al mitin que los elementos de la izquierda organizamos, para unanimemente, solicitar y exigir de los poderes públicos, una amplia amnistía, no sólo para los dignísimos miembros del comité de huelga, sino para todos los condenados y sentenciados por delitos políticos-sociales y de imprenta, y a la vez que se haga también extensiva para todos los soldados del ejército africano que en varias correccionales se hallan cumpliendo condenas.

Yo, por encontrarme algo indisputado, no hice uso de la palabra, como tenía pensado, aunque no sea orador, y por lo cual lo hago en el periódico que tan dignamente dirige mi querido amigo Bernal.

Como este periódico es semanal, es de suponer que cuando vea la luz este artículo, esté ya concedido y firmado el decreto por S. M. puesto que así, por decreto puede hacerse desde el momento que las cortes, son la representación del pueblo soberano, único dueño y señor, y como éste ya se ha reunido y pide lo que pudieran pedir sus representantes, los poderes públicos no tienen más remedio que conceder lo que su representado el pueblo soberano, con justicia pide.

Además tenemos un gobierno que se dice renovador, y que para que lo sea tiene que ir demostrando con hechos que, gobierna con el pueblo, que no es continuación del anterior y que no viene a secundar los desastres cometidos por el gobierno Dato-Sánchez, que ametralló al honrado pueblo y encarceló a inocentes y dignos ciudadanos por el solo hecho, de pedir libertad y justicia.

Conceder la amnistía, señor García Prieto, además de ser un acto de reparación y verdadera justicia, es tranquilizar al pueblo. es captarse las simpatías del mismo, es empezar

la renovación, y por último, es el poder gobernar con acierto y democracia, con gran satisfacción del país, que siempre tiene bien en cuenta el proceder de sus gobernantes.

Cumplase nuestro deseo de que cuanto antes venga el decreto y que sean libertados, y repuestos en sus derechos, todos los dignos ciudadanos, que los hombres de pies cortos, uñas largas y cabezas vacías tienen donde otros debían estar.

Y por último, como terminación de estas líneas, aprovecho la ocasión, para desde estas columnas enviar un fraternal abrazo al nuevo redentor de la humanidad, al moderno Cristo, al batallador insigne, al luchador infatigable, al que pudiéramos llamar apóstol de la libertad; a mi querido amigo y correligionario. Don Marcelino Domingo diputado por Tortosa, que acude siempre al palacio de la representación popular en defensa de la verdad y de la justicia y de los intereses nacionales.

Manuel Alvarez.

Barco de Avila 27 de Noviembre de 1917.

Abusos que se corrigen

Hace ya tiempo que en esta villa venían expendiéndose papeletas para la rifa de un juego de cama, procedente de un pueblo cercano.

La venta seguía y la rifa no llega, y según parece el lunes último trataban, los autores de la componenda de efectuar la rifa, pero nuestro alcalde debió de apercebirse de algo no muy lícito, cuando ordenó al agente municipal Gumersindo, que recogiese el juego de cama y se hiciese cargo de él, hasta nueva orden. Así se hizo, y el abuso, si lo había no prevaleció. ¡Muy bien! Esto marcha con la justicia y con nuestro deseo. ¡Hay que estirpar todos los abusos!

EL AVARO

Según dejó dispuesto el finado se ordenó el sepelio que acababa de tener lugar; siendo los parientes los únicos que arrojaron el maleficio de acompañar el cadáver hasta el momento de darle sepultura; los demás esperaron a prudente distancia del cementerio, pues de todos eran conocidos en aquel lugar, los casos en que «la mala sombra» perseguía con su desgracia a los que sin más deber que la caridad, se satisfacían con tan piadoso acto. Y de tal modo era esto exacto, que según decían no hubo ni uno solo entre todos los que recordaban, que habiendo llegado hasta el cementerio en esas condiciones, no perdiera alguna caballería poco tiempo después, muerta por el carbunco, o que la epizotia no se cebara en el ganado, o cosa parecida. Y cuando esto no podía ocurrir, por tratarse de gente pobre, tarde o temprano también ellos sucumbían víctimas siempre de «la mala sombra». Con los parientes no solía ser tan rigurosa la desgracia...

A pesar de la adversión que gozó en vida don Benito cuyo nombre era el del muerto, fué bastante numeroso el acompañamiento, pues a más de los jornaleros que tenía ocupados en la labor, fueron muchos los hombres del pueblo que asistieron a rendirle el último tributo, por que pocos había que, como decía el difunto, no le debieran algún favor, ya que con las redes de la usura no dejaba escapar casi a ninguno, por que el que lograba librarse con la venta de la cosecha, al llegar la seña *entera* tenía que acudir a los graneros de don Benito que era el único que siempre los tenía dispuestos, con su buena cuenta para aumentar ganancias, a costa del sudor de los pobres.

Y tanto dinero como tenía hacía contraste con la miseria de su casa y de su ruín persona, pues para nadie era un secreto, que se murió por no pagar al médico, que, habiéndole dejado una tarde de las que en su última enfermedad le visitó con treinta y ocho grados de calentura, al volver al día siguiente le encontró levantado y diciéndole que ya estaba bien; le despidió para que las visitas no subieran más; dándose buena prisa en cuanto el médico desapareció de la casa a meterse en la cama, por que no podía un momento más sostener la farsa que había de costarle la vida; pues una complicación o recaída acabó con él en pocos días, sin permitir que los parientes que le rodeaban se acercaran a él, que según decía lo que querían era que se muriese y en el delirio de su fiebre le gritaba suponiendo que querían robarle; y de este modo denunció espontáneamente el escondite sobre la viga del lagar de buen número de monedas de oro guardadas en mugrienta bolsa de lienzo y algunos billetes inutilizados por los ratones que acertaron a dar con el tesoro oculto allí por el avariento.

Entre sus parientes los había muy necesitados y cuando en alguna ocasión de apuro habían acudido a él, siempre se encontraban con la misma negativa, diciéndoles que no podía ayudarles por que no sabía si él lo necesitaría más tarde y los explotaba con la promesa de

que a su muerte lo tendrían todo. A tí, decía, ya sabes que te dejaré el prado de la huerta, a fulano tal cosa, y así a todos les decía en vida lo que habían de heredar, despidiéndoles de este modo si no con el remedio de su inmediata necesidad con la esperanza lejana de aliviar sus miserias. Una criada vieja que había tenido la abnegación de soportarle en recuerdo a su mujer que la tomó al casarse, fué despedida a poco de quedar viuda, cuando ya no valía para servir a otros amos, reemplazándola con otra más joven que hacía objeto de sus preferencias en torpe reverdecimiento de su senil edad.

Cuando regresaron a la casa del duelo los que acompañaron al cadáver, se acomodaron en una pequeña habitación contigua a otra en que estaban la mujeres que acudieron a dar el pésame a la familia. En la de los hombres ocupaban un sofá de espadañas los dos parientes forasteros y el cura, como lugar de preferencia y los demás llenaban la habitación completamente sin que se oyera más ruido que el de respirar, hasta que pasada media hora rompió el silencio el señor cura anunciando que se iba a rezar el rosario como se verificó acto seguido, contestando a coro hombres y mujeres que mascullaban el rezo. Después, despidióse el cura y como los parientes desconociendo las costumbres del pueblo no sabían si el silencio en que estuvieron antes era obligado en semejantes actos permanecieron cual si fueran mudos, mientras la estancia se iba quedando a oscuras al ocultarse el sol tras las almenas del castillo en la sierra vecina.

El cántico de los labradores que de vez en cuando pasaban montados en las mulas de cabar que regresaban del campo, y las mujercas que sobre grandes piedras machacaban con mazas de madera el esparto cocido que retorcián luego con sus manos encallecidas, eran los únicos ruidos que se oían, repitiéndose el sonido seco y claro de las mazas en multitud de casas como el eco que repiten las montañas hasta perderse en la lejanía; y cuando de este modo parecía interminable aquella escena, levantándose uno de los allí reunidos salió de la habitación sin decir nada y a poco otro y luego otro y todos, quedando solamente los dos parientes que presidían el duelo, ambos dormidos...

Al llegar la noche cambiaron impresiones los parientes que allí se encontraban prometiendo todos dar facilidades para el más pronto arreglo de las particiones; y haciendo cálculos parecidos a los de la conocida fábula de la lechera, sobre el destino de lo que a cada uno correspondiera, esperaron el nuevo día en que habían de conocer el testamento.

Al día siguiente, cuando llegó el notario con el ansiado documento, no faltaba ninguno de los interesados; que con los que acababan de llegar se encontraban todos reunidos y comenzada la lectura del documento, a las primeras palabras fué deshaciéndose la alegría que sentían todos disimulada con fingida pena hacia su deudo que había reducido sus promesas a pequeñas mandas apenas suficientes para que tan modestos parientes hubieran comprado lutos burlándose por postrera vez, para que en ningún momento pudieran sus actos merecer gratitud y a su criada la que con escándalo de todos se adueñó de su voluntad, instituyó heredera universal, salvo una porción no despreciable de su capital, que dejó para misas en sufragio de su alma; pensando acertadamente, que quien tan mal obraba con todos, necesitaría muchas misas para salvarla.

Julían Aparicio.

El pueblo español no come, tampoco lee porque... no sabe; pero en cambio ejerce el derecho de ciudadano como jurado, y es capaz de distinguir un asesino de un héroe y de un inocente y de echar a la calle al último cuando... no se confunde y absuelve al primero...

FILOSOFIA BARATA

UNA HISTORIA DE AMOR QUE SE REPITE

A mi queridísimo amigo Martín G. Carabias.

El artículo al lector.

Lector o lectora que te decides a leerme por desconocer mi firma, por mis buenos caracteres, o por mi brevedad—sobre todo si eres lectora, sepas que traigo arrancada de la trulsanesca farsa de la vida, una escena que tú, conmigo podemos gustar.

Alguna vez amaste; te contaré una historia de amor.

El era listo y despejado... Te basta lectora, si lo soñaste moreno, moreno era; si rubio, sepas amiga que sus guedejas eran de oro. Ella hermosa y simpática frisaba en los diez y ocho, edad en que la mujer, sin ser niña, es sencilla aún, sin ser mujer hecha, sueña con tener amita de una casa de raso... Te basta lector, si la forjaste rubia, sealo así, si creíste en sus mejillas tostadas, sepas lector que fué morena.

En un principio se amaron con cariño mucho, sin palabras... se buscaban, hasta se reían, quedando breves momentos filosóficos, como preguntándose... ¿me amaré?

Y se amaron. Pero, como en el «Bon marché» de la vida

la mujer pierde, nuestra heroína, aunque de más elevada condición social—yo diría pecuniaria, que no es lo mismo—que su amado, niaría en él que traería la paz y el cariño a su casa, siendo laborioso, trabajador, consiente el dinero—decía—no haría felicidad, sólo el cariño, y a mí cuánto me ama.

Mientras él para sus adentros repetía—recojeré mi título, como ella es rica podré vivir, soñar... y así, cuando me decida a ahorrarme, mi martirio será más pasajero... decididamente ¡la amo!

Ella suspiraba por el oro de un corazón; y él por un corazón de oro.

Amor tan distinto, no puede ser estable. El dinero todo es igual; se pierde y se encuentra; el corazón amado no se cambia.

Por eso el amor de ella era acrisolado, firme, constante; por eso el de él era quebradizo y frágil.

Sofaron, recostados en el dulce y azulado sopor de un idilio, alentado por el frenético latir de sus juveniles corazones.

Pobres locos, que vivían jugueteando con el pesado entretenimiento de los celos, única manera de continuar indefinidamente su idilio.

Peró llegó la hora de la separación, él, batallador, animoso, soñó con su triunfo... iba a dar la última prueba de cariño, iba a abrirse camino de porvenir, animado por un solo ideal, aliento único de su empresa, arriesgadamente quijotesca; el recuerdo de la Dulcinea que espera y ama.

Peró el tiempo que todo lo borra principió por desdibujar el cariño cercenado de él, que consiguió su triunfo, y vilvió pavoneando al pueblo donde se forjaron sus amores, y hasta llegó a encontrarse con el antiguo objeto de su amor... pero no se cruzaron sus miradas, no por falta de deseo de ella, que lo buscó, alocada, con lágrimas de desvanecida ilusión que se resiste a esfumarse.

Un testigo presencial—me contó—que miró-le con tan grande insistencia, que un amigo de nuestro héroe tirándole de la chaqueta, se atrevió a interrogarle—esa mujer te mira ¿la conoces?

No se respondió—pero no olvides que me encuentro, en el pueblo en que nací, donde todo el mundo me conoce, será una amiga de casa, de mi hermana tal vez... pero él, cuán bien la conocía, tanto como la olvidaba.

Camilo de la Cruz Herrero.

Salamanca Noviembre 917.

ECOS DE SOCIEDAD

Acompañado de su distinguida hija Arcadia pasó por ésta el celoso médico de Zapardiel de la Rivera.

Regresó de Madrid el particular amigo secretario de Becedas don Tomás Picón.

Saludamos en ésta a nuestro buen amigo el joven oficial de correos don José Hernández del Río que pasó un día en ésta.

Ayer llegó a ésta el culto y celoso sobrestante de obras públicas don Pablo Aparicio.

DE OTROS PERIODICOS

De "El Heraldo de Madrid,"

CONTRA UN VEREDICTO

POR TELÉGRAFO

Manifestación contra el Jurado

OVIEDO 25 (1,20 m.)

El Jurado ha absuelto a Antonio Reguera y a José Riesco, acusados de parricidio y asesinato.

El público protestó del veredicto, haciendo objeto de simpatías al fiscal y desagrado al Jurado. Este necesitó la protección de la Policía.

Una manifestación recorrió las calles protestando y pidiendo justicia.

De toda la Prensa Madrileña

Copiaríamos la carta que el ilustre ex-ministro don Santiago Alba, escribe para la opinión y para tormento de los inútiles y calumniadores. Es un bello documento repleto de sinceridades y de desprecios para la gentuza que envidiosa no sabe hacer nada sin desacreditar a los demás.

Nosotros, que encontramos simpática la carta y al autor de ella, confiamos en hombres que como el señor Alba, saben defenderse y despreciar, tan bellamente.

Si el espacio nos lo permite, en el próximo número publicaremos el documento que deben de leer todos los ciudadanos españoles.

"El Eco del Tormes"

Redacción y Administración

HOTEL ESPAÑA

Desde Horcajada

No llegó con oportunidad para el número anterior la información que mandaba.

Por ello hoy me limito a decir que hablaba en ella del homenaje que este pueblo hospitalario rindió al ingeniero señor Bonet, al sobrestante señor Aparicio y al auxiliar señor García.

Noticias hay pocas después de terminada la espectación que había por conocer el fallo del tribunal en el juicio de ésta.

Salió para Madrid el probo médico de ésta don Joaquín Sánchez.

Hemos saludado en ésta al médico de Berrocal don Ramiro y a su encantadora hermana Guillermina.

Se encuentra enfermo, de algún cuidado nuestro estimado amigo don Manuel Vegazo. Deseamos su pronta mejoría.

Los nuevos ediles de este pueblo, por el artículo 29, son: don Juan García, don Juan Sánchez, don Antonio Sánchez, don Arsenio Martín y don Eloy Gómez.

P. Guezdrior.

SAL Y PIMIENTA

Nobles y de iniciativas, sin importarles nada, esos juicios ñoños de los que digan «que no se debe descender a tales discusiones» son los hombres luchadores, señor Alba. Su carta debiera servir de lección a todos los monopolizadores de cargos, de indistintas instituciones, que nunca hicieron nada, pero que cuando otros llegan con iniciativas provechosas, las aplauden solapadamente; simulan hacerlas suyas para echarlas a tierra y seguir siendo los amos del cotarro.

Si el pueblo pidiese indulto se explicaba que los criminales fuesen a la calle perdonados; pero ahora pide amnistía como justicia. ¡Y no es lo mismo!

Ayuntamiento

Sesión del 28 de Noviembre de 1917

Bajo la presidencia del señor Paz, se aprobó el acta de la anterior; dos cuentas, una de 42 pesetas 10 céntimos por losas de piedra, presentada por Pablo Vázquez y otra de 38'50 pesetas por obras en las escuelas y ermita.

Se dió lectura de una instancia en que varios vecinos de ésta solicitan la instalación de una fuente pública en el Campillo. El Ayuntamiento acordó tomar en consideración lo solicitado y, previo estudio, realizar la obra cuanto antes.

NOTICIAS

Nuestro Ayuntamiento, preocupándose de la clase obrera y tratando de mitigar, para ella, los rigores del invierno, ha iniciado una serie de obras que han dado principio en esta semana.

Felicitamos a la clase obrera de ésta, a nuestro municipio y a su presidente y deseamos que las obras duren el mayor tiempo posible y sean provechosas para los intereses del pueblo,

UNA feliz luna de miel puede pasarse, muellemente abandonados en dulce sopor. ¿Cómo? Comprando CAMAS y SILLERIA en el Almacén de muebles de

PEDRO MARCOS BEJAR

La asociación de maestros de la capital de la provincia solicita de nosotros la publicación de los asuntos que trate con objeto de difundirlos y ayudar en la obra meritoria que se proponen emprender. Cuenten los dignos funcionarios con este periódico y con el modesto apoyo que él pueda suponer. Bien lo merecen, al obrar tan noble, desinteresada y briosamente en pro de la educación y de la clase. ¡Ojalá sus iniciativas sean muchas, nada vulgares y egoístas y tengan feliz realización!

EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS

Pida, exija y tome usted para desayunos y meriendas

CHOCOLATE

ENRIQUE PRIETO

Buen número de jóvenes de esta villa buscando el medio de que el invierno no les resulte tan aburrido, se reunieron el jueves para constituir una sociedad que tenga por objeto hacer guerra al aburrimiento.

Se acordaron de Tersipcore y a él rendirán honor todos los domingos por la tarde en el salón del Café Moderno.

Venta o traspaso

Por cambio de clima para atender a la salud su dueño, se vende o traspasa el mejor y más elegante establecimiento de bebidas, situado en el centro de la población.

En la administración de este periódico informarán.

El señor Díaz de Celis, Inspector General del Banco Nacional de Mutualidades, llegó a ésta el pasado domingo y trabaja con fé y provecho inculcando el amor al ahorro.

Como ello es muy útil y buena falta hacía que en ésta se conociese algo de mutualidades felicitamos al señor Díaz de Celis y le deseamos prosperidad en sus operaciones. El celoso inspector se hospeda en el Hotel España.

Ha sido nombrado Registrador de la Propiedad de Piedrahita el que lo era de Briviesca (Burgos), don Claudio Rodríguez Porrero.

Hernández y Santos
TALLER DE PIANOS A MANUBRIO

CAMBIO DE MUSICA A CILINDROS
Boteros, 16.—BEJAR

Pasaron el lunes en ésta donde los saludamos, nuestros buenos amigos de Tornavacas y Villanueva de la Vera don Teodoro Sánchez Cesáreo, don Ricardo Lucas y don Eulogio Santiago de la Fuente.

PARADOR DE SAN MIGUEL

Benjamín Hernández del Río

Hospedaje para señores viajeros. Amplias y cómodas habitaciones con luz eléctrica y timbres.

Servicio esmerado y económico

BÉJAR

Nos dicen que a Tornavacas llegó un comprador de patatas el cual cuando ya tenía cargada la mercancía recibió orden de descargarla, no permitiéndole que la sacase del pueblo.

Muy bien. aplaudimos a ese alcalde, pero para evitar trastornos a los compradores ¿no sería conveniente que se hiciesen antes públicas tales determinaciones?

En todas partes pida y exija el tan renombrado Anís de la

ASTURIANA

Se recomienda por su finura y exquisito aroma.

J. Serrano.—Oviedo

"LA THEMIS"

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS contra incendios, explosiones y paralizaciones de trabajo

FUNDADA EN 1882

Domicilio social, 6, Rue Eleyvy, París. Dirección general para España, Cortes 623, Barcelona.

Representante en este partido y encargado de la cobranza en la provincia y de la inspección preventiva e intervención en todos los siniestros que ocurran

D. PERFECTO DIAZ BARCO DE AVILA

IMPORTANTE

En el acreditado COMERCIO de CALZADO de Vda. de Tomás Hernández, se acaba de recibir un completo surtido de artículos para la actual temporada, recomendando al público no compre sin visitar esta casa donde encontrará inmenso surtido en zapatos últimos modelos tanto en piel de COLOR y NEGROS como en CHAROL y LONA, preciosos modelos para niños y niñas.

CALLE MAYOR, NUM. 68

FRENTE AL COMERCIO DE DON PEDRO JUNQUERA BEJAR

Béjar: Imp de Mariano Hernández

La casa que mas barato vende

Sección permanente de artículos de ocasión

SECCIÓN DE ANUNCIOS

EL ECO DEL TORMES

Periódico semanal barcense, defensor de los intereses de la región castellana

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—PAGOS ADELANTADOS

En Barco de Avila:

Un año 4'50 pesetas.
Id. semestre 2'25 »
Id. trimestre 1'25 »

Provincias:

Un año. 5 pesetas.
Id. semestre 2'75 »
Id. trimestre 1'50 »

Anuncios, reclamos, comunicados y esquelas de defunción a precios económicos

Toda la correspondencia literaria al Director, No se devuelven los originales ni se publican sino se conoce al autor.

BARCO DE AVILA

GRAN FABRICA

Y TALLER DE CONSTRUCCIÓN

REPARACIÓN Y MODIFICACIÓN DE COCHES

DE TODAS CLASES

MOVIDOS POR ENERGÍA ELÉCTRICA

Casa fundada en 1846

Hijos de V. Bomati

Elegancia, buen gusto, solidez, economía y

Garaje Salmantino

Pneumáticos, Gasolinas y toda clase de accesorios

STOT MICHELIN

Alquiler de automóviles

Bomati y Maldonado

Construcción de carrosserie, reparaciones, pintura y guarnecido

CALLE DE ZAMORA, 57 Y 59
SALAMANCA

EDICIONES

—DE—

“La Lectura”

Cuenta esta casa con las mejores obras de Cultura y educación.

Ella ha publicado y tiene a la venta las mejores obras de los clásicos castellanos a tres pesetas ejemplar en rústica; cuatro pesetas en tela y cinco pesetas en piel.

En ciencia y educación hay hermosas publicaciones de Giner de los Ríos (D. F.); del P. Natorp; Rein; Davidson; H. Weimer R. Altamira, y de muchos otros sapientísimos autores.

El público en general y el MAESTRO especialmente encontrarán en las Ediciones de “La Lectura”, interesantes obras de Pedagogía, Ética, Psicología, Metodología, etc.

A los MAESTROS NACIONALES llamamos la atención para que examinen y conozcan las admirables ediciones de libros escolares únicos que reúnen completa perfección en texto y encuadernación.

Los niños encuentran un encanto viendo y admirando los libros de lectura y asignatura de “La Lectura”, Recoletos, 25, Madrid.

Representante en toda la región: El Eco del TORMES, que informa, remite catálogos y sirve pedidos con prontitud y esmero.

Dirigirse a “El Eco del Tormes”

Venancio Moro

Comercio de tejidos y paquetería, uno de los antiguos y acreditados de esta región por haber existido siempre el precio fijo.

Plazuela del Reloj

SANTIBÁÑEZ DE BEJAR

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DEL PASAGE

Plaza Mayor, número 39.—SALAMANCA

Superiormente reformado.—Calefacción central.—Cuarto de baño y ducha

Director de Cocina: MARCELINO CHAPADO

Propietario: **LORENZO MORETON**

COCHE A TODOS LOS TRENES

GRAN SASTRERIA

—de—

Moisés Sancha

CRUZ, 12.—MADRID—CRUZ, 12

Casa montada al estilo de París y dedicada a las prendas de caza, campo, automóviles y demás sport.

Se remiten catálogos ilustrados a quien lo solicite.

Prendas y equipos completos para—El Automovilismo, Ciclismo, Alpinismo, Sport, de la nieve, Turismo, Aviación, Caza, Pesca, Campo, Equitación, Sport Hípico, Esgrima, Boxeo, Lawn-Tennis Gslf, Criik, Hockey, Croquet, Vachting, Canotaje Natación, Sport del Patín Foot Ball, Sport Atléticos, Juegos varios. Viaje. Trajes de vestir en general.

ARADOS MODERNOS

PARA EL CULTIVO DE CEREALES, VIÑEDOS Y OTROS ARBUSTOS DE

JULIAN RODRIGUEZ

LABRADOR Y VITICULTOR EN DOÑINOS DE SALAMANCA

CON REAL PRIVILEGIO

Premiado en la Exposición Regional de 1907 por el Excmo. Ayuntamiento de Salamanca con PREMIO EXTRAORDINARIO

y por la Cámara Oficial Agrícola de Santa Cruz de Tenerife (Gran Canaria) en 10 de Mayo de 1909

Depósito principal: Doñinos de Salamanca.

Sucursales. } Peñaranda, D. Francisco de Dios, Droguería y Ferreteria

Alba de Tormes, (Salamanca) D. Francisco Gutiérrez.

Se hacen todo género de reparaciones que ocurran a precios económicos.

Se cederán a plazos, precios convencionales.

Pídanse catálogos e informes en la Administración de este periódico.

ALMACEN DE COLONIALES, FERRETERIA Y VINOS

EXPENDEDURIA OFICIAL DE EXPLOSIVOS

Vda. de Abdón Rodilla

GUIJUELO.—(Salamanca)

Esta casa no tiene competencia de sus artículos en esta plaza.

LA PATERNAL

Compañía Anónima de seguros contra Incendios.

La que mejor garantiza los intereses. Primas económicas.

Agente en este partido.—GREGORIO MARTIN.—Puente, 22.

Enseñanza: Lecciones particulares, en casa del profesor y a domicilio. Preparaciones para centros de segunda enseñanza; Institutos, Normales, etc. Informes en esta administración.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

MODERNO

CON LOS ULTIMOS ADELANTOS

Libros.—Periódicos.—Revistas.—Cartas y sobres.—Recordatorios.—Esquelas funerales.—Tarjetas de visita

ESPECIALIDAD EN TRABAJOS COMERCIALES

TODO LO ENCONTRAREIS A PRECIOS SUMAMENTE ECONOMICOS

MARIANO HERNANDEZ SALON PROGRESO BEJAR

“EL ECO DEL TORMES”

Se vende en Barco de Avila en las oficinas de la administración, San Francisco, núm. 2, y en el establecimiento de ultramarinos, coloniales y comestibles finos de FABIAN SANCHEZ.

También en este establecimiento hay montado un gran Centro de suscripciones a periódicos, revistas gráficas, novelas, obras científicas.

En el ramo de librería e imprenta, se hacen toda clase de impresos y se reciben encargos.

Venancio HOTEL ESPAÑA BEJAR

“La Catalana,”

Sociedad de seguros contra incendios

FUNDADA EN 1865

Sub-director en la provincia de Avila

D. Segundo Fernández Martín

Inspector productor

Moisés Encinar

OFICINAS: Alcázar, 16, 2.º, AVILA

“CAFÉ ESPAÑA,”

GUSTO. ELEGANCIA Y COMODIDAD

Plaza Mayor.—BARCO DE AVILA

Café y Fonda de España

A CARGO DE

Alfonso Martín

Servicio esmerado

Amplias e higiénicas habitaciones

GUIJUELO

PARA COMODIDAD Y CONFORT

LA ORIENTAL

GRAN HOSPEDAJE

—DE—

Viuda e Hijos de

Pelegrín Rodríguez

PÉREZ PUJOL, NUMERO 12

SALAMANCA

COCHE A TODOS LOS TRENES

Bar “La Piña,”

Refrescos, Cervezas y licores

de

todas clases y marcas

SERVICIO ESMERADO

Plaza Mayor.—Barco de Avila

EL ECO DEL TORMES

Sr. D.